

С Л О В О

при открытии общества трезвости при попечительствѣ градо-Томской Никольской церкви.

Піянніцьмъ Царствія Божія не наслѣдуютъ, (Кор. 6—10). говоритьъ первоверховный Апостолъ Павелъ. Піяници лишаются Царствія Божія, п. ч. пьянство есть величайшее зло, ужаснѣйшее изъ всѣхъ бѣдствій человѣческихъ. Справедливость этого подтверждается передъ нашими глазами, печатаются и приводится читать такія свѣденія, отъ которыхъ приходишь въ ужасъ. Отъ пьянства погибли цѣлые мілліоны людей. Погибаютъ люди на войнѣ отъ меча и непріятельской пули, погибаютъ отъ холерной эпидеміи: но погибаютъ гораздо менѣе, чѣмъ отъ пьянства: война и эпидемія—бѣдствія временные, а пьянство бѣдствіе постоянное. Виномъ отравляются и ежегодно гибнутъ отъ вина, какъ старые, такъ и молодые люди и, дѣлясь безвременно жертвой смерти, сколько вызываютъ слезъ и неутѣшнаго горя, сколько раззоряють домовъ, сколько вносятъ разврата въ семейство, сколько съютъ вообще пор-

чи нравственной! Всякій, кто интересуется статистикой не можетъ не ужасаться тому, что у нась въ Россіи ежегодно отъ пьянства умираеть 5000 человѣкъ; а если взять во вниманіе умирающихъ вообще отъ нетрезвой жизни, которая вызываетъ въ людяхъ разныя неизлѣчимыя болѣзни, то смертность еще увеличится и не на одну тысячу. Изъ того-же источника мы усматриваемъ, что за послѣднее время въ нашей Россіи пропивается ежегодно болѣе 500 миллионовъ рублей,— скажемъ нагляднѣе: наши русскіе люди каждый день пропиваютъ или расходуютъ на вино на одинъ миллионъ рублей, но болѣе полуторыхъ миллионовъ. За какихънибудь 10 лѣтъ, сколько десятковъ тысячъ прежде временно погибло отъ пьянства, сколько попало дѣтей въ дома для бѣдныхъ, сколько несчастныхъ попало въ тюрьму за разныя преступленія, совершенные въ пьяномъ видѣ, сколько людей сошло съ ума отъ пьянства, сколько покончившихъ жизнь свою самоубийствомъ въ нетрезвомъ видѣ, сколько было пожаровъ вслѣдствіе неосторожнаго обращенія съ огнемъ въ пьяномъ видѣ, на сколько миллионовъ рублей отъ этой огненной стихіи сгорѣло имущества, сколько осталось горемыкъ вдовъ и сиротъ, мужья и родители которыхъ сошли преждевременно въ могилу, благодаря злоупотребленію спиртными напитками. Вселенскій учитель и Святитель Ioаннъ Златоустъ, вразумляя однихъ и научая другихъ говорить: (Прав. 17 авг.) о, люто, люто есть пьянство горше т. е. хуже всякихъ болѣзни, сумашествія и бѣснованія. Пьянство помрачаетъ умъ человѣка болѣе, нежели самъ злой духъ можетъ помрачить. И что окажившее можетъ быть того, кто предался пьянству? Онъ

отравляетъ свое здоровье, разграбляетъ свое имущество, злодѣйствуетъ на жену и дѣтей. Есть-ли бѣдствиенїе сего въ здѣшней жизни?

Достопочтенное собраніе нашего общества трезвости! По долгу моего пастырскаго служенія и, какъ лицо, стоящее во главѣ этого общества, я обращаюсь къ Вамъ съ усерднѣйшей моей просьбой: начнемъ борьбу съ пьянствомъ, сплотимся, какъ одна семья, и дружно съ любовію возмемся за это великое и святое дѣло, не пожалѣмъ, по слову Св. Евангелія, жизни своей за друзей своихъ! Если человѣкъ гибнетъ, надобно спасать его отъ погибели. И чѣмъ бѣдствиенїе погибель его, тѣмъ усерднѣе будемъ стараться, чтобы избавить его отъ погибели. Для этого, прежде всего, въ нашей борьбѣ съ пьянствомъ, будемъ приывать помощь Божію, чтобы выступить на эту борьбу мужественно. Оба пола—мужчины и женщины покажите себя героями противъ злѣйшаго врага человѣчества—пьянства, вторгающагося въ семейное счастіе и общественное благополучіе. Я вѣрю и Васъ прошу проникнуться надеждой, что наше первоначальное общество трезвости, будучи еще въ періодѣ младенчества, съ каждымъ днемъ пойдетъ впередъ и впередъ. Для этого каждый изъ нашихъ членовъ пусть ревностно старается умножить число членовъ въ наше общество: каждый новый членъ будегь шагомъ впередъ въ борьбѣ съ пьянствомъ, п. ч. чрезъ это будетъ увеличиваться не только число членовъ общества трезвости, но и число борцовъ противъ злого врага—пьянства.

Нѣкоторые высказываютъ противъ полнаго воздержанія отъ употребленія крѣпкихъ напитковъ (я разу-

мъю здѣсь вино и пиво). Къ нимъ мое искреннее слово, основанное на слѣдующемъ соображеніи. Вино имѣть свойство незамѣтно развивать въ человѣкѣ влеченіе къ употребленію его—это весьма опасно. Мы знаемъ прекрасныхъ людей, которые незамѣтно для себя сдѣлались отвратительными пьяницами. Въ нашей жизни, съ нашими непохвальными обычаями, представляется множество случаевъ, которые благопріятствуютъ, развивають влеченіе къ пьянству. Возмите въ примѣръ наше усердное и неотвязное угощеніе виномъ: хозяинъ и хозяйка не только просятъ, но и требуютъ въ доказательство расположенія, уваженія, дружбы и любви выпить одну рюмку вина, потомъ двѣ и т. д. Я самъ 15 лѣтъ мучился съ этимъ непохвальнымъ гостепріимствомъ, и вотъ только 3 или 4 года оставили меня въ покой тѣ добрые и задушевные люди, у которыхъ я бываю въ Высокоторжественные праздники Рождества Христова и Святой Пасхи. Они нынѣ уже не пытаются угощать виномъ, но все таки, въ силу застарѣлой привычки, просятъ выпить хотя фруктовой воды. Прошу всѣхъ Васъ и увѣренъ, что въ самомъ скоромъ будущемъ наши члены будутъ имѣть вліяніе на это недостойное гостепріимство и тѣмъ умѣрять влеченіе къ употребленію спиртныхъ напитковъ. Правда, и мы знаемъ, что есть и такие люди, которые при умѣренномъ употреблении вина—не всегда дѣлаются пьяницами, но это люди рѣдкие и по большей части высокопоставленные съ установившимся и твердымъ характеромъ: у нихъ рѣдкая рюмка вина, во дни радостныхъ и торжественныхъ событий, среди дорогихъ гостей, ни когда не приведетъ къ пьянству. Эти люди не имѣютъ нужды

въ обѣтахъ, они на столько нормальны въ своихъ дѣйствіяхъ и привычкахъ, что не сойдутъ съ правильнаго пути: на ихъ не можетъ имѣть вліянія ни компанія, ни просьба друзей, ни требование усерднаго хозяина въ угощениі. Эти люди отборные, какъ исключеніе которые скорѣе служатъ примѣромъ трезвости, поэтому до нихъ и не могутъ касаться правила нашего общества трезвости. Члены нашего общества должны служить меньшему брату, являясь предъ нимъ въ качествѣ участковаго совѣтника и не только противъ пьянства, не только противъ непохвального гостепріимства въ насильномъ угощениі виномъ, но и по всемъ вопросамъ его скромной, трудовой жизни. Въ своей дѣятельности мы главнымъ образомъ должны имѣть воздействиe на сердце человѣка и укрѣпить убѣженіе человѣка о гибельности вина не только въ людяхъ, страдающихъ запоемъ, но и въ умѣренномъ его употребленіи и въ особенности ежедневно предъ вкушеніемъ пищи. Наше званіе въ наше общество трезвости даетъ намъ защиту противъ употребленія всего опьяняющаго. Въ укрѣпленіе нашей трезвости, въ подтвержденіе ея высокаго достоинства, каждый изъ насъ вспомни и напомни другимъ, что, кажется, еще никто въ мірѣ не раскаивался въ томъ, что не употреблялъ спиртныхъ напитковъ. Ты называешь того счастливымъ, кто не знаетъ, какой находится вкусъ въ винѣ. Напротивъ, считаемъ того несчастнымъ, кто отъ употребленія вина отравилъ всю свою жизнь. И такъ, наше правило на всегда бросить употребленіе спиртныхъ напитковъ, это можетъ показаться труднымъ только для людей, невадѣющихся на помощь Божію, которые не имѣютъ силы

воли и у которыхъ грубое чувство. Кто рѣшился бросить вино, вступилъ въ общество трезвости, бѣгай отъ вина, ибо Премудрый въ 23 главѣ въ 31 и 32 стихахъ предостерегаетъ даже наше зрење на этотъ „ядъ“; онъ говоритъ: оно (вино) въ послѣдствіи укусить тебя, какъ змѣя, и ядовито ужалить, какъ аспидъ.

Воодушевимся же, досточтимые члены общества трезвости энергичнымъ стремлениемъ служить добру своими дѣйствіями, вновь нарождающемуся святому дѣлу. Будемъ твердо увѣрены, что нашъ союзъ, въ своихъ дѣйствіяхъ противъ пьянства, не можетъ не имѣть благороднаго влиянія. Случается, что одно присутствіе трезвениковъ сдерживаетъ любителей выпивки. И чѣмъ болѣе будетъ увеличиваться наше общество, тѣмъ болѣе умножится, число членовъ, тѣмъ болѣе сократится пьянство, тѣмъ болѣе ослабятся страшныя бѣдствія въ семейной и общественной жизни.

Предсѣдатель Общества трезвости, священникъ

Семенъ Сосуновъ.